

# Izpred sodišča.

## Pušnik iz Črešnjevca obsojen.

Maribor, 26. oktobra. „Parl. Korr.“ poroča cenzurirano iz Maribora: Dne 11. oktobra vršila se je v Slovenski Bistrici razprava divizijske sodnije iz Grada, pri kateri je stal občinski predstavnik iz Črešnjevca, Simon Pušnik zaradi nekega zločina pod obtožbo, ki ga je izvršil ob priliki proti Srbiji naročene mobilizacije. Pušnik bil je zaradi tega zločina že preje aretiran, ali posrečilo se mu je, priti zopet na prosto. Potem je imel predrznost, da je proti nekaterim osebam, ki so o njegovem delu javno razpravljale, tožbo zaradi žaljenja časti vložil. Pri razpravi zaradi žaljenja časti pa se je za tožitelja tako obtežilni material na dan spravilo, da se je akt divizijski sodnji v Gradcu odstopilo, ki je pričela zopet s preiskavo zoper Pušnika in ga je končno na 18 mesecev težke ječe obsodila. (K temu opomnilo, da je Pušnik g. Ludvika Kresnik iz Črešnjevca ter urednika „Štajerca“ g. Karla Linhart zaradi „žaljenja časti“ tožil, to pa zaradi tega, ker je „Štajerc“ prinesel vest o njegovi aretaciji. Koliko je žaljena „čast“ Pušnika vredna, dokazala je ta sodba divizijske sodnije. Op. ur.)

**NESTLÉ-JEVA**  
**MOKA ZA OTROKE**  
najboljša hrana za dojenčke, otroke, rekonvalescente po žledčnih in črevesnih boleznih se vedno dobi.  
Poskusna doza in podučna zdravniška brošura o oskrbi otrok zastoji po Nestlé's Kindermehl-Gesellschaft. Dunaj I., Biberstrasse 49 a. 365/1

## Razno.

**Pozor špeharji!** Občinski svet ptujski je sklenil, da se vršijo špeharski sejmi v Ptuju zopet vsaki petek. Opozarjamo špeharje nato in upamo, da se bodo živo udeleževali teh sejmov.

**Špekulantovski sleparji.** Opetovano smo že naglašali, da so vzrok neznosni druginji brezvestni prekupčevalci in špekulanti, ki se bogate na troške od gladi umirajočega ljudstva. Te dni napravila je dunajska policija presenetljive revizije pri spediterjih: pri temu je našla velike množine v špekulantovski namene shranjenega blaga. Tako je policija našla m. dr.: 438 bal usnja, 3095 kišt žajfe, 948 kišt sveč, 4138 kišt kondenziranega mleka, 764 bal kave, 353 bal čaja, 14 sodov olja, 1 balo začjih kož, 20 bal štrikanega blaga, 11 vreč fižola, 857 vreč riža, 31 kišt sladkornega blaga, 814 kišt konzerv, 372 kišt čokolade, 60 kišt kakao, 89 bal voljne, 152 kišt grozdnega sladkorja, 24 kišt sardin, 200 kišt sira, 250 kišt kunerola, 30 vreč koruzne moke in 488 kišt rozin. Med brezvestnimi navijalci cen se nahajajo ljudje, ki so dobivali podporo za begunce, pa so vkljub temu cele vagonne žajfe nakupovali, da jih potem z velikim dobičkom naprej prodajo. Takozvane „Lagerscheine“ se je na enem dnevu 2- do 3krat prodalo. Založeno blago je bilo torej v par dneh 10- do 12krat prodano in vsak teh prodajalec imel je pri blagu svoj dobiček. Tako narasčajo cene! Upati je, da bode oblast te moderne roparje občutno kaznovala.

**Na polju časti umrl je naš vrli somišljenik** g. Franc Kurmigg iz Sv. Lenarta sl. g. Vrlega moža, ki je žrtvovale svoje življenje za cesarja in domovino, pokopali so na pokopališču v Przemyslu v Galiciji. Naj počiva v miru! Teško prizadeti družini pa izražamo svoje najgloblje občalovanje. Potolaži naj jo dejstvo, da je pokojnik padel za sveto stvar domovine!

**Krakova za begunce prosta.** Gališki begunci smejo se zopet povrtni v sledeče okraje: Mesta Krakova, Podgorze ter k trdnjaskem okrožju spadajoče občine političnega okraja Krakova, Podgorze in Wieliczka.

**Zasedene srbske pokrajine.** V zmislu vojaških odredb je civilnim osebam za sedaj pre-

povedano, prestopiti od naših armad zasedene pokrajine. Kdor bi to storil, bil bi aretiran in zaradi suma vohunstva najbližnji vojaški sodnji izročen.

**Umrl je v Ptuju v pokoju c. in kr. major** Koller. Istotako je umrla soproga trgovca Lina Kasper. N p v m!

**V okraju Ljutomer je glasom uradnih naznanil kužna bolezen na gobcih in parkljih pri govedu uzasnila.**

**Štedite z milom!** To potrebno opominjanje ni treba naše gospe vzemiriti, ker se z uporabo Schich ovega pralnega praška „Zenska hvála“ prištedi desti mila, brez da perilo samo ali njegov obraz trpi. Ta popolnoma zanesljivi pralni prašek prištedi pri čiščenju perila ne samo milo, nego i posel, čas in denar. Dobiva se povsodi.

**Najvišje cene za živino na Kranjskem** gredo pri volih do 2 K 20 vin., pri pitanih prešičih pa do 2 K 70 vin. žive teže. Od kralne živine pa se mora ločiti plemenska živina, za katero ni določena nobena cena in se more kupovati po njeni kvalitativni plemski vrednosti. Živinske cene na Kranjskem pa so na vsak način precej nižje nego na Štajerskem in Koroškem.

**Padel je na severnem bojištu tovarnar** dežnikov g. Anton Fornara iz Celja. Bodi junaku zemljica lahka!

**Armada v službi kulture.** Z vojnega tiskovnega stana se poroča, da je zdaj Bukovina zvezana z ogrskimi državnimi železnicami s progo Dornavatra-Felsőborgo in da je dograjena druga črta Pakobeny-Borza, ki tvori zvezo z Marmarosom. Veliko novih cest in mostov so zgradili vojaki v Karpatih in drugod. Vojaki so zgradili v Bukovini tudi veliko mlinov.

**Sramota za Štajerski.** Ljubljanski „Slovenski narod“ od preteklega torška piše iz begunskih krogov na Štajerskem: „Letina na Štajerskem je povsod dobra. Tudi živine je dosti. A draginja je velikanska. Producentje bogate, begunci z juga pa smu hudo udarjeni“. — K temu le pripomnimo, da producentje sami niso te neopravičene druginje krivi, marveč da bi bilo v prvi vrsti prekupčevalce prijati.

**Odlikovan je bil štabni stražmojster** 5. dragonskega regimenta g. Karl Stibler s srebrnim zasluznim križcem na traku hrabrostne medalje. Častitamo!

**Zaplenjena kavcija „Novega Lista“.** Ker je za bivšim lastnikom reškega „Novega Lista“ Franom Supilom, izdana tiralica radi veleizdaje, je budimpeštansko sodišče odredilo konfiskacijo njegovega premoženja. Kot glavni del tega premoženja je bila zaplenjena sedaj kavcija, ki jo je Supilo položil za „Novi List“.

**Nemški veleposlanik v Konstantinoplu** baron Wangenheim je preteklo nedeljo nagloma umrl. Bil je eden najboljših nemških diplomatov, kateremu je v prvi vrsti prijateljstvo Turčije za Nemčijo in Avstro-Ogrsko zahvaliti.

**Izključeni člani ogrskega komiteta.** Municipalni odbor komiteta Hunyad je soglasno sklenil, izključiti municipalna odbornika Vazula Ozvoda in Ivana Votro, ker sta pobegnila na Romunsko in agitirata tam v službi politike, ki bi rada odtrgala en del Ogrske.

**Primerne cene za živino.** O. k. namestništvo nam poroča: Še vedno ni splošno znano, da za prodajo kralne živine od oblasti še niso določene nobene najvišje cene. Namestništvo je določilo samo t. zv. primerne cene; te varujejo kmetovalca pri prodaji pred zasledovanjem zaradi navijanja cen. Teh cen se tudi sodnije držijo. Za sto kil žive teže sme se zahtevati največ sledeče cene: Za pitane vole 220 do 240 kron, za najfnejše pitane vole (izjemna cena) 250 kron; napol mastni voli 200 do 220 kron, suhi voli 170 do 200 kron; mastne krave 180 do 220 kron; napol mastne krave 120 do 160 kron; suhe krave 90 do 110 kron; biki 150 do 220 kron; teleta pod 50 kil 160 do 200 kron, teleta čez 50 kil 200 do 220 kron; mesne svinje 250 do 300 kron, mastne svinje 300 do 350 kron; ovce 140 do 200 kron. — Kmetje, držite se teh itak visokih in lepih cen, da ne bodete zaradi navijanja cen kaznovani!

**Pod vlak prišel je neki vojak** na kolodvoru v Celju. Bil je popolnoma zdrobljen.

**Pomoč proti pomanjkanju jajc, mleka in krompirja.** Veliko pomanjkanje jajc, mleka in krompirja v mestu Gradcu je napolilo namestništvo, da se je poslužilo v cesarskem ukazu z dne 7. avgusta 1915 mu danih pravic. Tako je ukrenilo, da se zahteva ves pridelek jajc političnih okrajev Gradec okolica, Lipnica, Weiz, Hartberg in Feldbach, nadalje ves pridelek krompirja političnih okrajev Gradec okolica, Lipnica in Weiz in slednjič tudi ves pridelek mleka večih političnih okrajev Srednjega in Gornjega Štajerskega za porabo mesta Gradec in se v ta namen zapleni. Zaplenba se izvrši na ta način, da se smejo dobavljati iz imenovanih okrajev jajca, mleko in krompir, kar se ga ne porabi za krajevno potrebo samo ali ga ne potrebujejo čete in vojaški zavodi za svojo oskrbo, le mestnemu svetu Gradec ali od tega označenim mestom. Mestni svet Gradec bo najprvo poskusil, da prostoročno nakupi za dobavo v Gradec proste množine in z dobavitelji mirnim potom določi cene. Kjer ni mogoče doseči tekega sporazumljenja, nastopi prisilnost dobavljenja in bodejo določila prevzemne cene sodišča v izvenspornem postopanju, izzemljeno cene za krompir, za katerega veljajo tudi pri prisilnih dobavljenjih najvišje cene, ki jih je namestništvo objavilo že dne 11. oktobra. Poštanim in železniškim uradom v omenjenih okrajih je naročeno, da pripuščajajo pošiljatve jajc, mleka in krompirja iz omenjenih okrajev le na naslov mestna občina Gradec, na od te označena mesta, ali s transportnim dovolilom mestnega sveta opremljene. Istotako je dopustno odpošiljanje mleka, jajc in krompirja iz mesta Gradca le s takim transportnim dovolilom mestnega sveta Gradec, ker je v zaplembo privzeta tudi ves pridelek oziroma zaloga jajc, mleka in krompirja v mestnem okolišču. Ker mora započeti mestni svet v izvršitev nakupov oziroma prisilnih dobav obsežno akcijo, se more učinek teh odredb pokazati šele v 1 do 2 tednih; od hitrosti in odločnosti, s katero se bo izvršila ta akcija, bo odvisen tudi uspeh. Pričakovati je, da bo mesto od omenjenega časa naprej vsled teh ukrepov zadostno preskrbljeno s temi tako važnimi živili. Ta zaplenba bo ostala tako dolgo v veljavi, dokler ne bodejo pokrite normalne potrebščine mesta Gradca ali se jih lahko zagotovi zopet na navaden trgovski način. Slične odredbe so ukrenjene za preskrbo mest Maribor, Ptuj in Leoben glede posameznih teh predmetov. Slednjič naj bo omenjeno, da je namestništvo dogovorno z rudarskimi in gozdarskimi, oziroma vojaškimi oblastmi in mestnim svetom Gradcem poskrbelo, da se zagotovi primeren dovoz premoga in lesa v Gradec ter tudi izdaten privoz petroleja.

**Morilca orožnikov.** Orožniki so že dognani, kdo je izvršil grozni umor žandarjev v Radečah pri Zidanem mostu. Kakor znano, bila sta tam napadena dva orožnika; eden je bil takoj mrtev, drugi pa smrtnonevarno ranjen. Zdad so dognali identiteto obeh strelcev. Morilca sta oba zvana lopova; prvi je 30-letni Ivan Štrukelj iz St. Rupreta pri Mokronogu, drugi pa 26-letni Martin Zupet iz Bačke. Dne 17. t. m. je orožniška patrulja izsledila Zupeta pri nekem sorodniku v občini Bačka. Posrečilo se mu je v temi pobegniti. Orožniki so sicer streljali za njim in ga tudi zadeli, toda rana očitno ni bila težka. Njegovega sorodnika so orožniki odgnali v zapor. Dne 21. t. m. so žandarji zopet pri Trebelnem blizu Mokronoga izsledili Štruklja. Tudi ta je skušal uiti. Toda zadet od več strelcov se je zgrudil na tla; prepeljali so ga v ljubljansko bolnišnico; kadar okreva, pride pred vojaško sodnico. — Tudi iz St. Pavla v Savinjski dolini poročajo, da so žandarji v tamkajšnjih gozdovih prijeli vojaškega dezertarja in slaboznanega tata Alojza Čulka, o katerem sumijo, da se je udeležil napada na orožnika Intiharja in Puglja. Dokazano je, da se je Čulk mudil 8. t. m. v Loku pri Zidanem mostu in da je prišel 13. t. m. z vlakom iz Zagreba. Pri sebi je imel Čulk napačne dokumente. Orožniki so ga oddali vojaški oblasti.

\*\*\*\*\*  
**Podpišite tretije vojno posojilo!**